

红色记忆

编者按

一段岁月,波澜壮阔,刻骨铭心;一种精神,穿越历史,辉映未来。登封是一片有着光荣革命传统的沃土,老一辈无产阶级革命家曾在这里留下光辉足迹。为开展全民国防教育、传承红色文化、弘扬抗战精神,推动登封红色旅游和全域旅游,激励广大干群以实际行动建设世界历史文化旅游名城,本报开辟专栏《红色记忆》,和您一起回顾那些难忘的红色岁月。今天推出国防教育基地巡礼之登封市革命烈士纪念馆。

# 走进登封市革命烈士纪念馆 在爱国主义教育中感受嵩山精神

“这儿展示着革命先辈过去艰苦奋斗的革命精神,是接受教育的好地方。”7月25日,在位于登封市区西部万羊岗上的登封市革命烈士纪念馆前,登封市老促会办公室主任王云琦这样介绍。

据了解,该馆于1979年动工兴建,1991年落成开馆,是登封市中小学生德育基地、革命传统教育基地及河南省国防教育基地,诠释着老一辈共产党人不屈不挠、艰苦奋斗的嵩山精神。  
登封时报 高鹏敏 文/图



## 展示嵩山精神 被誉“天降神兵”

纪念馆坐西向东南侧立有纪念创立豫西抗日根据地英勇献身的先烈们的“革命先烈永垂不朽”长形纪念碑。三进高台两侧分别建有两层八角正檐彩亭各一座。北亭为记载登封人民革命斗争纪念碑,南亭为皮定均司令员、徐子荣政委纪念碑。四进高台为烈士纪念馆、革命史陈列室。五至九进高台是群众悼念革命先烈聚会的地方。十进台为高13.6米的“革命先烈永垂不朽”纪念碑,碑后两侧为皮定均、徐子荣二人墓碑,记述生平事迹。

王云琦介绍,1944年9月,皮定均与徐子荣奉命率八路军豫西抗日先遣支队飞渡黄河、抵达嵩山,开辟了以嵩山为中心的豫西抗日根据地。在嵩岳大地战斗的一年多里,二人诠释着鞠躬尽瘁、死而后已的“嵩山精神”,多次亲临前线指挥战斗,由于用兵如神更是被人们誉为“天降神兵”。

## “十八烈士”之一是登封最早的一名党员

革命烈士纪念馆和革命史陈列室是纪念馆的主建筑,随高台院落层层叠起,庄严肃穆。纪念大厅的迎面屏风中题写的“发扬革命传统,争取更大光荣”熠熠生辉。展厅分三部分,分别陈列皮定均、徐子荣领导豫西抗日先遣支队英勇抗日的英雄事迹及登封第一个共产党员、第一个烈士、第一个革命干部王敬臣的生平事迹。同时,在抗日战争时期,解放战争时期和社会主义建设时期牺牲的登封籍330名烈士及牺牲在登封市的外籍烈士照片生平文述也陈列于此。革命史陈列室共陈列展示历史照片和画面500余幅。在展厅里,王云琦介绍起革命烈士

王敬臣的生平事迹。王敬臣出生于登封市东金店,1925年,19岁的他加入中国共产党,是登封最早的一位党员。曾任共青团保定市委书记期间,他利用假期返家之际在登封乡村走亲访友,尤其是在青年学生中传播革命思想。

王敬臣善于应变,每遇艰苦,悉能按照指示完成任务。他在严冬身穿单薄破烂的工人衣服,与工人交谈于冰雪朔风之中……1927年,他调任中共北京市委执行委员会并兼任工人部部长。在任期间,他不仅整顿了工人组织,且培训了不少工运人才。1927年,年仅22岁的他英勇就义,被称为著名的“十八烈士”之一。

## 继承革命传统,爱国主义教育与国防教育协调发展

据了解,革命烈士纪念馆建成后,社会各界特别是青少年不断到这里缅怀先烈,追寻红色记忆,学习革命先烈为人民服务的公仆情怀。开馆至今,已有60多万人次前来瞻仰、凭吊。

今年3月,该馆被河南省人民政府授予“河南省国防教育基地”,对登封市进一步继承革命传统、弘扬爱国主义精神,推动爱国主义教育与国防教育的协调发展影响深远。

### 一周速览

#### 登封一幼 开展病媒生物防治工作

本报讯 9月4日,登封市教体局幼教中心主任马玲一行到登封市直一幼检查督导。通过对幼儿园食堂、大型玩具等重点场所进行检查,每一处都得到检查组的好评。登封市直一幼将继续高度重视病媒生物预防控制工作,进一步明确工作要求,狠抓环境卫生综合整治,清理卫生死角,规范合理用药,保证病媒生物预防控制工作经费投入,根据需要按要求及时购置消杀药械,确保登封市直一幼病媒生物预防控制工作有效开展。  
登封时报 胡建邦 通讯员 冯秋明

#### 登封二幼 让孩子在快乐中成长

本报讯 9月1日,登封市直二幼中、大班召开新学期家长会,让家长了解当前幼儿教育理念及幼儿园教育教学工作,达到家园携手共同培养孩子。会上,各班教师就本班工作重点等向家长们做汇报,并针对本班幼儿特点及共性与家长互动探讨。此次家长会的召开,拉近了老师与家长的距离,也取得了家长对班级教师工作的信任与支持。在家长和幼儿园共同努力下,登封市直二幼的孩子会在自信、成功、快乐中成长。  
登封时报 刘俊苗 通讯员 范玉红

#### 唐庄镇塔水磨村 举行金秋助学活动

本报讯 8月29日,在登封市唐庄镇塔水磨村举行的“十年树木,百年树人”首届金秋助学活动上,该村16名大学新生获取助学金共计3.2万元,其中8个二本新生每人3000元,8个大专新生每人1000元。捐助仪式上,河南好莱姆农业发展有限公司董事长周冠军现场承诺,今后每年都会为该村高考学子提供教育助学捐助,标准为考入本科重点院校捐助1万元,一本院校捐助5000元,二本院校捐助3000元,大专院校捐助1000元。  
登封时报 高鹏敏 胡建邦

#### 爱心企业 送羊到户暖人心

本报讯 “感谢你们还惦记着我们!”8月31日,家住登封市君召乡常寨村的贫困户常长水激动地说。当天,登封市幸福树电器走进他家,为其送去了3只价值3000多元的萨福克绵羊,用于产羔增收、脱贫致富。常长水表示将养好羊,让全家富起来。  
登封时报 孙淑霞

#### 声明

陈凯丽,河南广播电视大学郑州分校小学师资教育专业,大专毕业证书不慎遗失,证书编号511615200306069546,声明作废。

## 登封首支扶贫题材原创歌曲 《携手同行》将于10月首发

“我的心中有一团火,我不忍心看到你贫困的生活。伸出你的手,让我们携手同行,共同奔走在全面小康的路上……”近日,登封市录音棚里的一首名为《携手同行》的原创歌曲一遍遍地被歌手加紧演唱录制,并将于10月17日“扶贫日”当天首发。

《携手同行》是由登封市文化工作者原创的登封首支关于扶贫题材的歌曲。正如歌中所唱那样,“我的心中有一团火,我会尽力帮你摆脱贫困的生活”,该歌曲词曲创作有温度、接地气,反映干部与贫困户心连心、手牵手的深厚感情,体现了干部急贫困户之急、解贫困户之忧、办贫困户之盼,唱

出了干群的心声。

要更好地诠释歌曲内涵,只有深刻地体悟,歌手才能融入更饱满的感情。8月26日当天上午,登封市委宣传部和登封市扶贫办联合组织文化志愿者深入石道乡许韩村、西窑村等地进行采风活动,为贫困家庭带去生活用品并深入交流,感知感悟,激发演唱灵感。“实地采风对歌曲有了更深的理解认识,录制时会有全新的演绎。”扶贫一线的干部坚持带病工作、将家安在基层、与贫困户同吃连心饭……志愿者们被脱贫攻坚战中涌现出干群心连心的故事感动,忍不住在采风现场再次唱起歌曲《携手同行》。



目前,《携手同行》已完成作词作曲、音乐录制等环节,正在进行歌手录制环节。10月17日当天,该歌曲会以CD、车载广播、多媒体等多种形式首发。后期登封文化志愿者们还将多次深入脱贫攻坚前线,捕捉感人故事,创作《携手同行》音乐MV等。  
登封时报 高鹏敏 文/图